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D e mai multă vreme, Teatrul 
Evreiesc ne-a obişnuit cu sur
prize plăcute în materie de 

repertoriu, ceea ce denotă o bună 
informare şi un efort de a pune în cir
cuitul scenic lucrări semnificative din 
dramaturgia universală. Şi montarea 
de faţă are la bază un text excelent, al 
unui autor celebru - celebru, ce-i 
drept, în epoca ..furioşilor" şi parcă 
uitat în vremea din urmă: Arnold 
Wesker. Nu cunoastem ecourile stâr
nite de îndrăzneaţa sa parafrază 
numită Shylock la vremea când a fost 
scrisă ( 1 976). dar luăm act, prin inter
mediu l  fragmentulu i  din articolu l  
publicat de autor în .. The Guardian", în 
1 981 ,  de o anume tulburare de con
text. Altminteri, de ce ar mai fi ieşit la 
rampă cu această amplă motivare a 
intenţiilor sale polemice? Aflăm, ast
fel, că piesa Shylock s-a născut din 
indignarea faţă de modu l  în care 
Shakespeare 1-a portretizat pe 
bătrânul cămătar evreu în comedia 
Neguţătorul din Veneţia. Rapacita
tea, intoleranţa, egoismu l, orgoliul 
fără margini, în cele din urmă (hiar 
cruzimea care emană din compor
tarea sa cu ceilalţi şi mai ales cu ne
gustorul Antonio în neg urează portre
tul considerat de Wesker şi nedrept, şi 
neadevărat, bun să dea apă la moară 
antisemitismului manifest sau latent. 
Experienţa Holocaustului, dar şi a altor 
întâmplări dramatice din vremi mai 
apropiate ne obligă la o modificare de 
percepţie faţă de povestea dramatur
gului clasic, consideră Wesker - şi îi 
replică genialului său co�aţional .cu 
această piesă curajoasă. In Shylock 
concluzia nu e doar nuantată, dar 
chiar răsturnată, raspunderea celor 
petrecute fi ind transferată asupra 
societăţii şi a legi lor comunitare 
cărora trebuie să l i  se supună părţile 
contracta_nte, adică cei doi cetăţeni în 
conflict. Intr-o recentă montare vă
zută la Londra cu piesa lui Shakes
peare, despre care am relatat chiar în 
paginile acestei reviste, era sesizabilă 
aceeasi încercare de motivare a exce
selor lui Shylock prin acuzarea celor
laţi. Cu o documentaţie foarte 
serioasă asupra epocii, Wesker pune 
problema în termenii adevărulu i  
istoric potrivit căruia în Veneţia anului 
1 563 orice afacere făcută cu un evreu 
din Ghetto Nuovo trebuia stipulată 
într-un contract. Shylock nu se putea 
aşadar sustrage acestei reguli fără a 
periclita siguranţa confraţilor săi, nici 
atunci când Antonio îi propune o 
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înţelegere tacită. Pentru a face şi mai 
evidentă această dilemă, autorul con
temporan schimbă raporturile dintre 
personaje. Shylock şi Antonio sunt pri
eteni. La începutul piesei ei stau de 
vorbă tihnit printre cărţile rare din 
bibl ioteca celebrului  cămătar. Figura 
de bătrân înţelept, idealist pe care o 
dobândeste în această versiune eroul 
îl victimiiează şi mai vizibil, chiar şi în 
fata fiicei sale, Jessica, răzvrătită con
tra tradiţiei cărturăreşti a neamului ei, 
neputincioasă în faţa nedreptăţii, 
umilinţei şi minciunii înconjurătoare. 
De altfel, în virtutea noilor sale încli
naţii Shylock va suferi în final nu pen
tru banii pierduţi, ci pentru pedeapsa 
de a-şi părăsi bibl ioteca, s ingura 
comoară de care se simte cu adevărat 
legat. De partea cealaltă, în opoziţia 
impusă, se află grupul corupt, superfi
cial şi frivol al .. gentlemeni lor" ce 
ricanează satisfăcuţi, provocând cu 
sistemă starea de dificultate tragică în 
care ajung cei doi prieteni. Împotriva 
lor se pronunţă cu extremă demnitate 
şi Portia, inteligenta moştenitoare a 
unui testament jignitor, care o con-

damnă să-şi aleagă bărbatul pe baza 
celebrului  test al sipetului .  Libera
lismul, feminismul tinerei patriciene 
sunt folosite chiar şi în rezolvarea 
.,cazului" la procesul care, aici ca şi la 
Shakespeare, o aduce pe Portia în 
stare să descopere hibele procedurale 
ale contractului, în vederea anulării 
lui. Al doilea final al piesei ne aduce la 
cunoştinţă hotărîrea lui Shylock de a 
părăsi definitiv lupta, de a pleca la 
Ierusalim, .într-o frumoasă scenă a cru
cificării pe care o sugerează specta
colul, citând tema sacrificiului inutil. 
În acelaşi ton sobru, întreaga repre
zentaţie concepută de regizorul Gri
gore Gonţa ne implică într-o dezba
tere morală articulată pe argumen
taţia autorului  şi convingerea inter
preţilor. Decorul economicos, con
ceput de Mihai Mădescu din panouri 
cu obiecte expuse ca într-o machetă, 
atrage primul atenţia asupra rigorii 
pe care o reclamă textul. Costumele 
Luanei Drăgoescu sunt foarte fru
moase şi dau nota de opulenţă pro
prie Serenissimei Republ ici, unde, 
printr-un dramatic contrast, ies în evi-
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• 1ca 
dentă mizeri i le umane. Distributia 
echi.l ibrată îi dă ocazia în primul rând 
lui  Constantin Dinulescu să real izeze 
un rol de anvergură, pe care îl merita 
şi pe care şi-1 asumă cu toată răspun
derea, aducându-1 la datele talentu
lui său. Are căldură, minte, echi l ibru 
şi o mirare perpetuă, potrivită pos
turilor absurde care i se impun. Are şi 
dramatism atunci când textul abun
dent îi permite să adâncească trăirile 
personajului .  Maia Morgenstern e, ca 
de obicei, motorul scenelor în care 
apare. De astă dată, cu mult mai 
mu ltă temperaţie, cu o aşezare în rol 
care dă greutate prezenţei sale. E 

marţială, justiţiară şi ironică în doze 
bine cântărite. Şi-a regăsit un ton 
mai ... uman şi glasul  de a ltădată. 
Andrei Finţi, în Bassanio, e o apariţie 
plăcută, jucând pe două planuri cu 
destul subtext pentru a dezvă lu i  
ipocrizia personajului .  Jessica e un 
sâmbure de revoltă, credibil , care 
scutură povara ancestralei damnări 
cu mij loacele d intotdeauna ale 
tineretii; Mihaela Sîrbu are această 
tinerete şi o slujeşte frumos. Cornel 
Ciupercescu, în Antonio, pare cam 
monoton, dar ritmuri le sale sunt 
calme şi prezenţa, empatică. Si luete 
care se reţin creează Rudy Rosenfeld 

şi Leonie Wa ldman Eliad (imagini fla
mande), sau Nicolae Călugăriţa, în
truchi pând vocea impersonală a 
Justiţiei. Cu toate că scena procesu
lui, în care regizorul a imag inat un 
desen mai complicat, n-a avut la pre
mieră concentrarea necesară, nu se 
poate spune că ansamblul  nu şi-a 
făcut datoria. De altfel, întregul spec
tacol a re nevoie de un ritm mai 
susţinut, pe care îl va dobândi, pro
babil, în timp, fără a pierde câştigu l  
de adâncime reclamat de consistenţa 
şi dificu ltatea textului .  

Doina Papp 

Un dram de nebunie 
sublimă 

N imic mai ne-teatral - mai ne
scenic, oricum -, la prima ve
dere, decât scrierile lui  Panait 

Istrati ... Cum să cobori pe o estradă 
de scândură, înconjurată de perdele 
de pânză şi l uminată de câteva 
becuri, elanul spre înalturi şi spre 
necuprins, cum să zăgăzuieşti în 
trupurile imperfecte ale unor actori 
(ale unor oameni ... ) dorul de l ibertate 
şi de necunoscut, neastâmpărul veş
nicu lui  călător, patima oarbă şi fu
rioasă - când, pentru toate acestea, 
până şi mulţimea practic infinită a cu
vintelor şi a legăturilor mereu schim
bătoare dintre ele pare insuficientă? 
Am mai spus-o, cred, şi altădată, cu 
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ocazia vreunei "teatralizări" ll!ărunt 
pedestre: ca să-I înţelegi pe Istrati - şi 
să-I mai şi aduci pe scenă - mintea, 
raţiunea, chiar şi talentul nu sunt de 
ajuns; îţi trebuie dramul  de necu
getare, de beţie sublimă şi de pornire 
autodistructivă pe care el însuşi îl 
avea. Şi pe care, în teatrul românesc 
de azi, îl are, convertibil în fapt de 
artă, nu în incident biografic, doar 
Cătăl ina Buzoianu. Ei i-a reuşit ispra
va (fatală sau cel puţin funestă altora) 
de a da consistenţă scenică prozelor 
istratiene puternice - Chira Chira
l ina, Neranţula, într-un spectacol 
numit după cea dintâi; ei îi reuşeşte 
acum acelaşi lucru cu scrierile mult 

mai puţin cunoscute, mai di luate ca 
substanţă epică (şi dramatică) şi mai 
nespectaculoase ca anecdotică din 
cele două cicluri ale Mediteranei lu i  
Istrati: Răsărit de soare şi  Apus de 
soare. Având în centru acelaşi avatar 
literar al scriitorului  - pe Adrian Zo
graffi -, povestirile din acest volum 
(ultimul publicat în t impul  vieţii lu i  
Istrati, în 1 935) îl poartă pe erou prin 
Egipt, S iria, Liban, într-un ş i r  de 
întâmplări comice, triste sau de-a 
dreptul fantastice, în care îşi va 
pierde prietenul,  pe enigmaticul 
Mihail, dar va lega alte şi alte cama
raderii, pavăză trecătoare împotriva 
unei singurătăţi fără leac, stigmat a l  
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